
Istituto Comprensivo “Montessori - Maria Clotilde  

Pini”  
  

Verbale del Consiglio di Istituto Seduta 

12 Novembre 2024  

  

Il giorno 12 Novembre 2024 alle ore 18.00 si riunisce, in modalità telematica 

in sessione ordinaria, il Consiglio di istituto dell’Istituto Comprensivo 

“Montessori - Maria Clotilde Pini”, per discutere il seguente ordine del giorno:  

  

1. Approvazione verbale seduta precedente  

2. Scadenza pagamenti progetti – sport  

3. Approvazione uscite didattiche  

4. Figure esterne per supporto scolastico alunni BES e DSA  

5. Approvazione ordinamento Montessori ai sensi della legge 

150/2024  

6. Orario ricevimento colloqui genitori  

7. Nomina Commissione Mensa  

8. Adozione schema di regolamento per il conferimento di incarichi 

individuali ai sensi dell’art. 45, comma 2, lett. h) del D.I. 129/2018  

9. Presentazione Progetto Agenda Nord  

10. Varie ed eventuali  

  

Il Presidente Félix Calvo Arroyo apre la seduta alle ore 18.15  

  

Si procede all’appello.  

  

Dirigente scolastico  

Carmine Iannicelli (assente)  

  

Componente docenti  

Susanna Cirenei (presente)  

Adalgisa De Michele (presente)  



Barbara D’Alessio (presente)  

Anna Duca (presente)  

Fulvia Montecolle (presente)  

Marina Detturres (presente)  

Eufemia Damiati (presente)  

Vincenza Iacopino (presente)  

  

Componente personale ATA  

Anna Bennici (assente)  

Emilio Cervelli (assente-decaduto)  

  

Componente genitori  

Félix Calvo Arroyo (presente)  

Laura Gioffrè (presente)  

Francesca Marricchi (assente)  

Giuseppe Morlino (presente)  

Guido Caranti (presente)  

Valeria Pettinari (assente)  

Elena Fabrizi (presente)  

Eleonora Zanini (assente)  

  

In apertura di seduta il Presidente Calvo illustra l’ordine del giorno. Si 

procede alla disamina dei punti.  

  

Punto 1. Approvazione verbale seduta precedente  

Il Presidente, accertatosi che tutti i consiglieri presenti abbiano ricevuto e 

letto il verbale della seduta tenutasi in data 3 Ottobre 2024 inviato 

precedentemente a mezzo e-mail, propone di procedere direttamente alla 

votazione del suddetto verbale.  

Il Consiglio approva il verbale all’unanimità dei presenti ad eccezione dei 

consiglieri Damiati, Deturres, Fabrizi che si astengono poiché assenti nel 

precedente CDI.   

Delibera 72: approvazione verbale seduta del 3 Ottobre 2024  

  



Punto 2. Scadenza pagamenti progetti – sport  

Vengono definite le scadenze dei pagamenti: per lo sport, 10 Gennaio e 10 

Aprile; per i progetti, 10 Febbraio e 10 Marzo.  

Il consigliere Caranti chiede che data per inizio degli sport si può stimare, la 

docente Cirenei ipotizza inizio Dicembre.   

  

Ore 18.25 entra Francesca Marricchi.  

Ore 18.35 entra in riunione Valeria Pettinari.  

Ore 18.40 entra in riunione il Dirigente Iannicelli.  

Ore 18:40 entra in riunione Anna Bennici  

  

La consigliera Marricchi chiede se prevista una riduzione della quota sport 

considerato il ritardo e considerata la probabilità che verranno svolte meno 

lezioni. La consigliera Cirenei fa presente che la riduzione non può essere 

garantita - perché le associazioni hanno tenuto bloccate le strutture per noi - 

ma che la scuola avrebbero provato a trattare con le singole associazioni. 

Rispetto al tema pagamenti, la consigliera Cirenei fa presente che la DSGA 

ha rilevato un tesoretto di circa 1500€ avanzati dal pagamento dei progetti 

dello scorso anno scolastico. La consigliera Cirenei propone di utilizzare 

500€ del citato tesoretto per coprire le gratuità dei progetti di chi ha 

presentato dichiarazione ISEE basso. Si propone che la restante quota (di 

circa 1000€) sia destinata per il 70% al fondo solidarietà e per il restante 30% 

ai trasporti della scuola dell’infanzia.  

Si è fatto riferimento a un’ulteriore cifra residuata dai campi scuola, da 

quantificarsi con maggior precisione.  

La consigliera Deturres chiede se è a disposizione la quantificazione di 

quanto raccolto a titolo di contributo volontario; la consigliera Cirenei fa 

presente che sul momento non è a disposizione la quantificazione esatta, 

ma che quello del contributo volontario è un punto importante che sarà presto 

messo in priorità.  

All’unanimità dei presenti viene approvato il punto 2.   

Delibera 73: Scadenza pagamenti progetti – sport  

  

  



Punto 3. Approvazione uscite didattiche  

La consigliera Cirenei espone la sintesi del programma di uscite didattiche 

condiviso precedentemente per via telematica con i consiglieri.  

Rispetto al piano di uscite, si prende nota dell’integrazione del campo scuola 

per la nostra 3 media che andrà in campo scuola (2 notti a Formia) unendosi 

alle terze del plesso Fratelli Bandiera.  

All’unanimità dei presenti viene approvato il punto 3.  

Delibera 74: Approvazione uscite didattiche  

  

  

Punto 4. Figure esterne per supporto scolastico alunni BES e DSA  

Sul punto, Consiglieri e Dirigente concordano sulla possibilità per ex docenti 

della scuola (per es. D'Angelo, Bernardi e Angelone) di fornire in modo 

volontario e gratuito supporto alla scuola anche per supporto didattico 

(progetti specifici) e professionale (es. accompagnamento nuovi docenti) con 

contratto di durata annuale:   

● previa valutazione se siano utili alla scuola  

● previa verifica dell’idoneità di requisiti formali-amministrativi-di 

personalità  

● previa approvazione da parte del team docenti  

Alla unanimità dei presenti viene approvato il punto 4.  

Delibera 75: Figure esterne per supporto scolastico alunni BES e DSA  

  

  

Punto 5. Approvazione ordinamento Montessori ai sensi della legge 

150/2024  

Il Dirigente Scolastico interviene sul punto richiamando le norme generali 

(es. D. Lgs. n. 297/94; DPR n. 275/99; Legge n. 53/2003; D.M. n. 139/2007; 

Legge n. 107/2015) e precisando che, ai sensi dell’art. 2, comma 3, della 

Legge 1 ottobre 2024, n. 150, l'attivazione delle classi di scuola secondaria 

di primo grado a metodo Montessori può essere disposta, nei limiti 

dell'organico assegnato all'ufficio scolastico territorialmente competente, al 

verificarsi delle seguenti condizioni:  

a) presenza contemporanea di un ciclo completo di scuola primaria a metodo 
Montessori;  



b) tempo scuola corrispondente al tempo prolungato, di cui all'articolo 5, 
comma 1, secondo periodo, del regolamento di cui al decreto del Presidente 
della Repubblica 20 marzo 2009, n. 89;  
c) servizio di refezione scolastica;  
d) laboratori, ambienti e materiali didattici adatti a favorire l'apprendimento 
secondo i principi montessoriani;  
e) quote di organico aggiuntive corrispondenti a nove ore aggiuntive 
settimanali per classe attivata e assegnate dall'ufficio scolastico 
territorialmente competente.  
Il dirigente scolastico, in sede di determinazione dell'organico di diritto, 
quantifica le esigenze necessarie al funzionamento delle sezioni a metodo 
Montessori. 
Alle classi a metodo Montessori di scuola secondaria di primo grado sono 
assegnati, per ciascuna classe di abilitazione, docenti in possesso di uno 
specifico titolo di specializzazione in differenziazione didattica nel metodo 
Montessori per l'insegnamento nella scuola secondaria di primo grado 
conseguito in esito al corso di differenziazione didattica di cui all'articolo 142, 
comma 4-bis, del testo unico di cui al decreto legislativo 16 aprile 1994, n. 
297, introdotto dal comma 1 del presente articolo. I suddetti docenti sono 
collocati, a domanda, in appositi elenchi a cui attingere per l'attribuzione dei 
contratti a tempo indeterminato e determinato, in analogia con quanto 
disposto per la scuola dell'infanzia e la scuola primaria. 
Il Dirigente ribadisce che la scuola è in attesa del decreto attuativo della 

Legge 150/2024 e che, nelle more della sua emissione, è in corso di 

predisposizione la documentazione, in accordo con la Rete nazionale 

Montessori di cui è capofila l’IC “R. Massa” di Milano, da sottoporre all’USR 

per l’allocazione dell’organico necessario per il passaggio a ordinamento 

della secondaria di primo grado a metodo Montessori.  

Il Dirigente condivide il documento approvato in Collegio Docenti e la 

delibera dell’attivazione già dall’a.s. 2025/26 delle classi di scuola 

secondaria di primo grado, attualmente in sperimentazione iuxta art. 6 DPR 

275/1999 dall’a.s. 2021/22, a metodo Montessori. La consigliera Damiati 

evidenzia come sia importante l’espresso riferimento ivi contenuto all’anno 

scolastico 2021/2022 come riferimento temporale dell’adesione del nostro 

Istituto alla rete di sperimentazione al fine di dare giusta evidenza 

all’adesione fin dagli inizi della nostra scuola alla rete. Alla domanda se 

l’entrata in ordinamento Montessori si estenderà anche alle classi già oggi 

https://www.normattiva.it/uri-res/N2Ls?urn:nir:presidente.repubblica:decreto:2009-03-20;89
https://www.normattiva.it/uri-res/N2Ls?urn:nir:presidente.repubblica:decreto:2009-03-20;89
https://www.normattiva.it/uri-res/N2Ls?urn:nir:stato:decreto.legislativo:1994-04-16;297
https://www.normattiva.it/uri-res/N2Ls?urn:nir:stato:decreto.legislativo:1994-04-16;297


in essere, il Dirigente conferma che la scuola confida in una risposta positiva, 

ma che per avere certezze è necessario attendere il decreto attuativo.  

Alla unanimità dei presenti viene approvato il punto 5.  

Delibera 76: Approvazione ordinamento Montessori ai sensi della legge 

150/2024  

  

  

Punto 6. Orario ricevimento colloqui genitori  

Il Dirigente comunica che, su sua proposta, per infanzia e primaria è stata 

approvata in Collegio Docenti la delibera che prevede di riservare 30 minuti 

(dalle 16:30 alle 17:00), 2 mercoledì alternati al mese, il primo e il terzo 

mercoledì del mese, a disposizione dei genitori per ricevimento con i docenti 

senza togliere spazio alla programmazione.  

Il Preside conferma comunque che, in caso di richieste specifiche e urgenti 

da parte di singoli genitori o di importanti comunicazioni da parte dei docenti, 

i colloqui potranno essere organizzati in modo flessibile anche in orari diversi 

da quelli indicati.  

La consigliera Fabrizi chiede se possibile fare ricevimenti a distanza per 

infanzia e primaria. Il DS fa presente che questo specifico punto non è stato 

discusso in Collegio Docenti; approfitta per rilevare anche un profilo di 

possibile difficoltà a gestire tecnicamente il collegamento nel breve lasso di 

tempo a disposizione (30 minuti), a cui si aggiunge la possibilità, rimanendo 

in presenza, di creare l'occasione di incontrare dal vivo tutto il team docente. 

Alla unanimità dei presenti viene approvato il punto 6.  

Delibera 77: Orario ricevimento colloqui genitori  

  

Ore 19.43 escono dalla riunione le consigliere Montecolle e Cirenei.   

  

Punto 7. Nomina Commissione Mensa  

Il Presidente Calvo condivide il documento dell'elenco dei candidati alla 

Commissione Mensa, raccolto dal Comitato Genitori e condiviso via mail ai 

Consiglieri.  

  



Sulla base dei criteri già deliberati nella seduta del 26 Ottobre 2023 - in ordine 

di priorità disponibilità per controlli ed esperienza pregressa - vengono 

nominati:   

● Via dei Marsi:  Antonio Campana e Massimiliano Viale  

● Villa Paganini: Maria Paola Zelella, Almudena Mampaso Cerrillos, 

Maria del Pilar - Soria Millan  

● Fratelli Bandiera: Carlo Colafrancesco, Sarah di Battista, Fabio  

Mancinetti, Giada Naccache, Emilia Sardella, Ana Maria Trandafir  

● Santa Maria Goretti: Emiliano Trocini, Marco Ciccarella, Celeste 

Renzelli, Mariangela Lembo, Guido Caranti.   

In surroga, in ordine: Marina Raffaella Ciccone, Daniela Favata, 

Massimo Berruti.   

All’unanimità dei presenti viene approvato il punto 7.  

Delibera 78: Nomina Commissione Mensa  

  

Punto 8. Adozione schema di regolamento per il conferimento di 

incarichi individuali ai sensi dell’art. 45, comma 2, lett. h) del D.I. 

129/2018  

Il Dirigente presenta lo schema di regolamento: iter, criteri, casi di 

incompatibilità, codice di comportamento per il conferimento.  

Alla unanimità dei presenti viene approvato il punto 8.  

Delibera 79: Adozione schema di regolamento per il conferimento di 

incarichi individuali ai sensi dell’art. 45, comma 2, lett. h) del D.I.  

129/2018  

   

Punto 9. Adesione Progetto Agenda Nord  

In merito al punto all’o.d.g., il Dirigente - invitato dal Presidente - illustra ai 

presenti l’avviso prot. 136777 del 09/10/2024, avente ad oggetto “Decreto 

del Ministro dell’istruzione e del merito 27 maggio 2024, n. 102 – c.d. 

“Agenda NORD”. Avviso per adesione all’iniziativa didattica”, soffermandosi 

sulle finalità e obiettivi dell’avviso, sui Criteri di ammissibilità generali, sugli 

interventi attivabili. 



Gli interventi di interesse dell’Istituto riguardano in particolare la primaria e 

la secondaria di primo grado: 

Azione  Sotto-azione  Tipologia intervento 

ESO4.6.A1 - 

Potenziamento 

delle 

competenze di 

base, 

comprese le 

competenze 

chiave di 

cittadinanza e 

le competenze 

di ambito 

spaziale e 

territoriale 

ESO4.6.A1.B 

– Integrazione 

e 

potenziamento 

delle aree 

disciplinari di 

base (lingua 

italiana, lingue 

straniere, 

matematica, 

scienze, nuove 

tecnologie e 

nuovi 

linguaggi, 

ecc.), di 

cittadinanza e 

di ambito 

spaziale e 

territoriale per 

il I CICLO 

Lingua madre 

Matematica 

Scienze 

Lingua inglese per gli allievi della scuola 

primaria (con eventuale certificazione) 

Lingua straniera per gli allievi di scuola 

secondaria di primo grado 

 

Azione  Sotto-azione  Tipologia intervento 

ESO4.6.A2 - 

Rafforzamento delle 

competenze digitali 

degli studenti lungo 

tutto l’arco della vita 

(Transizione digitale) 

ESO4.6.A2.B – Sviluppo e 

rafforzamento delle 

competenze digitali degli 

studenti lungo tutto l’arco 

della vita (transizione 

digitale) per il I CICLO 

Sviluppo del pensiero 

computazionale e della 

creatività digitale 

 

Il Dirigente, poi, si sofferma sui principali aspetti del Decreto del Ministero 

dell’istruzione e del merito n. 102 del 27/05/2024 “Agenda Nord. 

Destinazione di risorse per interventi integrati di riduzione dell’abbandono 



scolastico e per il potenziamento delle competenze nelle istituzioni 

scolastiche delle regioni del Centro-Nord, nell’ambito del Programma 

Nazionale “PN Scuola e competenze 2021-2027”, in attuazione del 

regolamento (UE) 2021/1060 e del Programma operativo complementare 

“Per la Scuola” 2014-2020” e mostra l’Allegato 2 del Decreto, in cui sono 

indicate le risorse assegnate alle istituzioni scolastiche a valere sul 

Programma nazionale PN “Scuola e competenze 2021-2027” – Obiettivo 

specifico ESO4.5 e ripartite assegnando a ciascuna istituzione scolastica 

ricompresa nell’Allegato una quota proporzionale di risorse in base alla 

condizione di fragilità, come definita dalle rilevazioni Invalsi per un totale di 

78.760,00 € (5 moduli Montessori, 6 Fratelli Bandiera). 

Esaurita la presentazione, IL CONSIGLIO D’ISTITUTO, dopo attenta 

discussione, DELIBERA di approvare l’adesione dell’Istituto Comprensivo 

“Montessori-Maria Clotilde Pini” di Roma (RM) all’avviso prot. 136777 del 

09/10/2024 programma nazionale “Scuola e competenze” 2021-2027, 

avente ad oggetto “Decreto del Ministro dell’istruzione e del merito 27 

maggio 2024, n. 102 – c.d. “Agenda NORD”. Avviso per adesione 

all’iniziativa didattica”; 

di delegare il Dirigente scolastico, eventualmente coadiuvato da gruppi di 

lavoro, a elaborare il progetto e a proporre la candidatura dell’Istituzione 

scolastica. 

Delibera 80: Adesione Progetto Agenda Nord  

  

Punto 10. Varie ed eventuali  

Rispetto a tutti i progetti in cantiere, compreso quello Scuole Aperte e il Piano 

Estate, il Dirigente fa presente che si è svolto un primo incontro con lo staff, 

ma ad oggi le attività di sono concentrate su altre priorità (es. bando trasporti, 

bandi finanziamenti PNRR, risoluzione di problematiche di tipo 

amministrativo-contabile); l’impegno è di occuparsi dei progetti entro la 

metà/fine novembre.  

  

Il Dirigente informa il consiglio che l’associazione genitori del plesso Fratelli 

Bandiera ha il piacere di condividere una iniziativa per la domenica 17 

novembre, giornata dell’elezioni per il nuovo Consiglio d’Istituto, nella piazza 

antistante il plesso. Si prevede la pulizia della piazzetta e la cura del verde e 



delle aiuole. Il consigliere Morlino mette all’attenzione del Consiglio 

l’iniziativa della tombolata di Natale, che nello scorso a.s. ha consentito di 

raccogliere i fondi per consentire a tutte le classi di partire per il campo 

scuola.  

  

La consigliera Damiati richiede lo stato dei lavori della ex casa del custode. 

Il Presidente Calvo fa presente di aver avuto un confronto con il Municipio 

e il motivo dello stop ai lavori è dovuto alla necessità di revisionare il 

progetto dell’impianto elettrico.  

  

Il Presidente Calvo anticipa ai consiglieri la possibilità di avere gli attuali 

consiglieri alla prima riunione del nuovo Consiglio di Istituto per la votazione 

sul punto di approvazione del presente verbale. Tuttavia, considerato si 

tratterà di riunione in presenza, propone l'approvazione via email. Il Dirigente 

propone di valutare l’approvazione telematica via Axios, previa verifica che 

tutti i consiglieri ne siano in possesso.  

  

Visto l’imminente rinnovo della composizione del Consiglio di Istituto, Il 

Dirigente ringrazia il Presidente i consiglieri uscenti per la loro continua e 

concreta collaborazione, nel rispetto dei ruoli e delle rispettive prerogative, 

in un clima di grande cordialità.   

  

Il Presidente Calvo ringrazia tutto il consiglio per questi anni trascorsi 

insieme.  

Il Dirigente ringrazia il Presidente Calvo e i consiglieri uscenti. 

  

Non avendo altri argomenti la riunione si chiude alle ore 20:50.  

  

Il Presidente                                                                                  Il Segretario  

______________                                                                          ______________ 

Félix Calvo Arroyo                                                                      Valeria Pettinari  
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